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渊续 2018年 12月 22日 1363期冤
揖试题铱
4援下列实例中袁为了增大压强的是
A援书包带做得较宽
B援图钉帽做得面积较大
C援大型平板车装有很多车轮
D援石磨的磨盘做得很重
揖答案铱D
揖命题意图铱本题考查的知识点是用压强知识解

释相关现象袁其中书包是考生接触最多的物品袁体验
深刻袁使本题有亲切感遥 石磨是古代劳动人民的智慧
结晶袁虽然不是考生最常见的物品袁但来源生活大课
堂袁对考生解答本题不会产生较大困难遥

揖试题分析铱
解题思路院影响压强大小的因素有压力的大小和

接触面积的大小两方面遥本题中两个方面的知识都做
了考查遥 选项 A尧B尧C中都是采取各种措施增大接触
面积的实例遥 在压力一定的条件下袁接触面积越大压
强越小遥 选项 D中石磨的磨盘做得很重袁考查的是接
触面积一定的条件下袁压力越大袁压强越大袁所以选项
D符合题意遥
揖试题铱
5援下列做法中符合安全用电要求的是
A援用电器电线绝缘皮破损了仍继续使用
B援在未断开电源的情况下更换灯泡
C援在家庭电路中安装空气开关或保险丝
D援在高压线附近放风筝
揖答案铱C
揖命题意图铱本题考查考生对安全用电常识的认识袁

引导考生联系实际袁 有应用物理知识分析生活中相关
问题的意识袁同时引导教学重视安全教育遥

揖试题分析铱
解题思路院在学习电学过程中袁考生初步了解了

家庭电路及安全用电的一些常识遥这些内容与考生生
活息息相关袁解决这类问题可以联系前面所学知识进
行理解袁增强了物理的联系性尧实用性遥电线的绝缘皮
破损袁如果不及时更换就会有触电危险曰在未断开电
源的情况下更换灯泡袁存在触电危险遥 选项 A尧B不符
合安全用电要求遥在家庭电路中安装空气开关或保险
丝袁可以在家庭电路因短路或用电器总功率过大时自
动切断电路袁避免安全事故的发生袁符合安全用电常

识曰高压线下两脚之间容易形成野跨步电压冶袁并由此
在人体中形成电流袁会有触电危险遥 所以 D选项是错
误的遥 本题中选项 C是符合题意的遥

揖试题铱
6. 下列实例中袁为了减小摩擦的是
A援足球守门员戴有防滑手套
B援骑自行车刹车时用力捏闸
C援运动鞋的底部制有凹凸不平的花纹
D援给自行车的车轴加润滑油
揖答案铱D
揖命题意图铱本题考查考生对摩擦力的理解和对

影响摩擦力大小因素的掌握遥 压力和接触面的粗糙程
度是影响摩擦力大小的两个因素遥 本题要求考生用知
识解释生活现象袁学以致用袁从生活走向物理袁从物理
走向社会遥

揖试题分析铱
解题思路院 选项 A描述的是考生喜欢的足球运

动遥 守门员戴有防滑手套可以有效防止守门员接触足
球时脱手袁是增大摩擦的应用遥 选项 B中的方法增加
了物体间的压力袁是增加摩擦力的实例遥 选项 C是增
加了物体表面的粗糙程度袁是增大摩擦力的实例遥 选
项 D是通过加润滑油减小表面的粗糙程度减小摩擦
力袁 加润滑油是减小机械部件之间的磨损的有效方
法遥 所以 D是正确的遥

揖试题铱
7援下列实例中袁属于做功改变物体内能的是
A援锯木头时的锯条温度升高
B援加入冰块的饮料温度降低
C援倒入热牛奶的杯子温度升高
D援放入冷水中的热鸡蛋温度降低
揖答案铱A
揖命题意图铱本题考查改变内能的两种方法院做功

和热传递遥 试题各选项的内容素材均来源于日常生
活袁在能力立意上体现了考查考生运用物理知识解释
简单物理现象的能力遥
揖试题分析铱
解题思路院改变内能有两种方式袁做功和热传递遥

选项 A是通过做功的方式袁 把机械能转化为内能袁使
研究对象的温度升高遥 选项 B尧C和 D都是通过热传
递的方式改变物体的内能袁从而使物体的温度发生变
化遥 本题中选项 A是符合题意遥 渊未完待续冤

渊续 2018年 12月 22日 1363期冤
揖试题铱
7援下列物质能与 NaOH反应的是
A援Fe B援CO2 C援Fe2O3 D援NaCl
揖答案铱B
揖命题意图铱 本题考查氢氧化钠的化学性质遥
揖试题分析铱
解题思路院二氧化碳能与氢氧化钠反应生成碳酸

钠和水遥
揖试题铱
8援电解水实验如下图遥 下列说法正确的是
A援试管 2中得到 H2

B援产生 H2与 O2的体积比约为 1颐2
C援该实验说明水由 H2和 O2组成
D援可用带火星的木条检验生成的 O2

揖答案铱D
揖命题意图铱考查电解水的实验现象尧结论袁依据

该反应的化学方程式进行计算遥
揖试题分析铱
解题思路院 试管 1与负极相连产生的是氢气袁试

管 2与正极相连中产生的是氧气袁其体积比约为 2颐1袁
故 A尧B错曰 该实验说明水是由氢氧两种元素组成的袁
故 C错曰氧气具有支持燃烧的性质袁能使带火星木条
复燃袁故 D正确遥
揖试题铱
9援 用如图装置进

行实验遥下列现象能证
明空气中O2含量的是

A援 红磷燃烧袁产
生白烟

B援瓶中液面先下
降袁后上升

C援瓶中液面最终上升至 1处
D援水槽中液面下降
揖答案铱C
揖命题意图铱考查测定空气中氧气体积分数的方法遥
揖试题分析铱
解题思路院该实验去底集气瓶中的足量红磷燃烧

消耗氧气袁使瓶中压强减小袁液面上升袁上升的体积即
为氧气的体积遥 渊未完待续冤

渊续 2018年 12月 22日 1363期冤
揖试题铱
4. 关于野观察人口腔上皮细胞冶实验的叙述袁

·
不
·
正
·
确的是

A. 在载玻片中央滴加生理盐水 B. 碘液染色有利于观察
C. 应先用低倍镜进行观察 D. 能观察到细胞壁
揖答案铱D
揖命题意图铱
试题以初中生熟悉的操作实验野观察人口腔上皮细胞冶为背

景袁考查考生临时装片制作和观察的实验基本技能袁加深对动物
细胞结构的认识袁以便与植物细胞结构区分遥
揖试题分析铱
解题思路院载玻片中央滴加生理盐水袁以维持人体细胞的正

常形态曰人口腔上皮细胞无色透明袁用滴液染色使细胞结构易于
观察曰显微镜观察实验应先用低倍镜观察袁需要时再换用高倍镜
观察遥A尧B尧C项都正确遥动物和人体细胞由细胞膜尧细胞质和细
胞核构成袁没有细胞壁袁D项错误遥
揖试题铱
5. 人的个体发育起点是
A. 精子 B. 卵细胞 C. 受精卵 D. 婴儿
揖答案铱C
揖命题意图铱
试题从个体发育起点的角度考查野人的生殖和发育冶遥
揖试题分析铱
解题思路院精子与卵细胞通过受精作用形成受精卵遥对于有

性生殖的生物来说袁个体发育的起点都是受精卵遥 A尧B错误袁C
正确遥 婴儿是人的个体发育过程中一个阶段袁因此 D错误遥
揖试题铱
6. 球迷观赛时袁看到精彩瞬间会激动得欢呼雀跃遥对球迷这

种反应的分析
·
不
·
正
·
确的是

A. 这种反应过程属于反射
B. 这种反应过程不需要大脑皮层参与
C. 眼和耳是感受刺激的主要器官
D. 骨骼肌是产生动作的效应器
揖答案铱B
揖命题意图铱
本题是以对观看比赛时人体形成某些反应的分析为背景袁

考查的知识内容是人体神经调节的基本方式袁 要求考生能运用
所学知识对这一现象进行分析遥
揖试题分析铱
解题思路院由试题情境可知袁比赛中的野精彩瞬间冶为外界刺

激袁野看到冶 说明观赛人通过感受器接受刺激后形成感觉袁野激动
的欢呼雀跃冶说明观赛人在心理与身体动作上已做出相应反应遥
因此袁题目情境所述内容包括一系列神经调节过程遥

人体通过神经系统对外界或内部的各种刺激所发生的有规
律的反应袁就叫反射遥 因此袁A正确遥 反射的结构基础是反射弧遥
它包括感受器尧传入神经尧神经中枢尧传出神经尧效应器五部分遥
视觉尧听觉与支配运动的神经中枢均位于大脑皮层袁因此 B错
误遥 眼尧耳内分别有视觉与听觉感受器袁因此 C正确遥 完成动作
的效应器位于骨骼肌袁因此 D正确遥 故 B符合题意遥
揖试题铱
7. 排球运动员在比赛中需完成手腕屈和伸等动作袁关于这

些动作的分析
·
不
·
正
·
确的是

A. 在神经系统调节下完成
B. 由一块骨骼肌收缩完成
C. 由骨骼肌牵引骨绕关节活动完成
D. 体现了关节的牢固和灵活
揖答案铱B
揖命题意图铱
本题以排球运动员手腕的屈伸运动为背景袁 考查的知识内

容为动物的运动依赖于一定的结构袁 要求考生能运用所学知识
对这一现象进行分析遥
揖试题分析铱
解题思路院一组骨骼肌只能收缩牵拉骨改变位置袁而不能将

骨复位袁骨的复位要依靠另一组骨骼肌的收缩牵拉遥即骨的运动
至少需要两组肌肉相互配合活动袁因此 B错误遥 骨骼肌一般要
跨过一个或几个关节袁通过肌腱附在相邻的骨上遥当骨骼肌收到
神经传递的兴奋后袁就会收缩变短袁并产生一定的拉力袁从而完
成以关节为中心的骨运动遥 因此 A尧C正确遥 关节是骨连结的一
种形式袁由关节头尧关节窝尧关节腔和关节囊四部分结构组成遥关
节的结构使其既牢固又灵活遥 因此 D正确遥 故 B符合题意遥

渊未完待续冤
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